

# VEČERNIK

POŠTINA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XIII. TELEFON: UREDNISTVA 25-67  
Štev. 989 UPRAVE 23-67  
POŠTNI ČEKOVNI RACUN 11.409

Maribor, torek 2. maja 1939

NAROCNINA NA MESEC:  
Prejeman v upravi ali po pošti 14 din,  
dostavljen na dom 16 din, tujina 30 din

Cena  
din 1—

## Poljska ne bo popustila

**Priključitev Gdanska, gradnja ceste in železnice čez Pomorjansko in izjemno stališče nemške manjšine je nezdržljivo v interesi in suverenosti poljske velesile — Popolna solidarnost Anglije in Francije s poljskim stališčem — Grožnja nemškega tiska**

VARŠAVA, 2. maja. Hitlerjev govor pretekli petek in odповod nemško-poljske pogodbe na nadaljnje stališče Poljske nista vplivala. Poljska ostane slej kot prej nepopustljiva in budno na braniku svojih narodnih in državnih interesov. Na konerencah odločujočih državnikov in zastopnikov vojske, je bilo soglasno sklenjeno, da Poljska ne bo stavila Nemčiji s svoje strani nobenih pobud za kakšna pogajanja o ureditvi medsebojnih odnosov ali sklenitev nove pogodbe. Poljska se zaveda, dane sme nasproti Nemčiji popustiti nič za las, kajti vsaka žrtve, ki bi jo dopustila v korist Nemčije, bi dala Berlinu pobudo za nadaljnje nove zahteve. To je dokazala dovolj jasno usoda Češkoslovaške, po kateri poti pa Poljska nikoli ne bo šla. Vse drugačne vesti, ki se širijo v delu tujega tiska, so zlagane in tendenčne.

### STALIŠČE V ZADEVI GDANSKA.

Predvsem so se pojavile take vesti glede Gdanska. Zatrjevalo se je, da je Poljska pod določenimi pogoji pripravljena pristati na priključitev Gdanska Nemčiji in da se je v smislu takega nasveta zavzela pri varšavski vladi tudi vlada Velike Britanije. Uradna agencija PAT je to odločno demantirala. Priključitev Gdanska Nemčiji bi povzročila takojšno vojaško ureditev mesta in ozemlja. Gdansk bi postal, kakor postaja sedaj že Klajpeda, nemško pomorsko, letalsko in suhozemeljsko oporišče za izhodišče za napad na poljsko Pomorjansko (koridor). Ker Poljska še ne razpolaga z zadostno bojno mornarico, v tem primeru uspešna obramba koridorja sploh ne bi bila mogoča. Zaradi tega Poljska na spremembo položaja Gdanska nikakor ne more pristati in bi smatrala vsak nemški poizkus nasilno zasesti Gdansk za akt enakega pomena, kakor direktni napad na Poljsko samo. O tem stališču sta dobro informirani tudi vladi Velike Britanije in Francije, ki se s poljskim tolačenjem vprašanja popolnoma strinjata.

### STALIŠČE V ZADEVI KORIDORJA.

Prav tako ne more Poljska pristati na nemško zahtevo po zgraditvi nemške eksteritorialne ceste in železnice čez Pomorjansko (koridor). Tako eksteritorialna prometna pota čez to ozemlje bi pomenila kršitev principa suverenosti poljske republike in bi bila nevdržljiva s položajem Poljske kot velesile. Razen tega bi vojaško in narodno ogrožala Poljsko. Nemčija bi mogla na ta način čez samo poljsko državno ozemlje vsak čas in brez kontrole premakati svoje čete. Mogla bi vsak trenutek zasesti ta pota s svojo vojsko in odrezati Poljsko od morja. Razen tega bi služila ta cesta in železnica, upravljani po nemških uradnikih in nameščencih, širjenju destruktivne propagande med poljskimi državljani, zlasti onimi nemške narodnosti. Takega trna v poljskem telesu Poljska ne bo mogla trpeti.

### STALIŠČE V ZADEVI MANJSIN.

Isto velja končno tudi glede nemških zahtev za ureditev posebnega privilegiranega stališča nemške narodne manjšine na Poljskem. Poljski Nemci so kolonisti in potomci kolonistov na kompaktnem poljskem narodnem ozemlju in poljski državljani. Zanje veljajo zato isti zakoni, kakor za vse ostale nemške državljane. Njihova država je izključno Poljska, njihova vlada je samo varšavska vlada in njihov vrhovni vodja je prezident republike. Izven Poljske nimajo poljski Nemci nobenih vlad in vodij, ki bi jim mogli biti podrejeni. Nacionalno-socialistična organizacija je državna organizacija državljano Nemčije, njena zastava in ključasti križ sta pa tudi emblema nemške države in nezdržljiva s poljsko suverenostjo. Zato Poljska svojim Nemcem ne bo pod nobenim pogojem dovolila, da

bi bili obenem podrejeni Poljski in Nemčiji, Muscickemu in Hitlerju, pač pa jim bo še nadalje nudila vse manjšinske pravice, ki so v skladu z republiko.

### VSE JE ODVISNO OD NEMCIJE.

To je uradno in nesprenljivo stališče Poljske v vseh glavnih vprašanjih. O tem stališču so poučene tako vlade Nemčije in Italije, kakor Velike Britanije in Francije. Poljska nima nasproti Nemčiji nobenih sovražnih namenov, najmanj pa kakor napadalne. Ako pa seže Nemčija po kakršnih koli ukrepih, katerih namen bi bil, s silo uresničiti načrte, ki so za Poljsko nesprejemljivi, bo Poljska odgovorila z orožjem in dokazala, da ni Češkoslovaška. Odločitev o nadaljnjem mirnem in prijateljskem sožitju med Poljski in Nemci, ali o vojni, je zato sedaj izključno le v rokah Berlina.

### SOLIDARNOST DEMOKRACIJ.

LONDON, 2. maja. Angleški tisk soglasno naglašuje odločnost Velike Britanije, da v vsakem primeru in takoj prisloži na pomoč Poljski, čim bi jo zahtevala. »Times« pišejo, da je minilo komaj leto dni,

ko je Göring izjavil, da se CSR ni treba ničesar bati s strani Nemčije. Nekaj mesecev nato je Hitler naglasil, da Čehov v svojo državo ne želi. Kaj je sledilo nato, je znano. Tega naj se Poljska dobro zaveda in vztraja neomajno pri svojem odločnem stališču. Ve naj, da ji bosta stavili tako Anglija kakor Francija takoj na razpolago svojo bojno silo, čim jo bo ona sama po lastnem preudarku zahtevala, kakor je določeno tudi v garancijski izjavi.

### SKLICANJE POLJSKEGA SEJMA IN SENATA.

VARŠAVA, 2. maja. Sejm in senat se sestane 5. maja, ko bo zunanji minister Beck odgovoril Hitlerju. Ves poljski tisk odklanja, da bi Gdansk prišel pod popolnoma nemški vpliv, ker zavzema to mesto, ki leži ob ustju največje poljske reke, izredno važno mesto za Poljsko.

### POSVETOVANJA V VARŠAVI.

VARŠAVA, 2. maja. Poljski poslanik v Berlinu, Lipski, je včeraj odpotoval iz Berlina in prispel v Varšavo. Sodeloval bo z zunanjim ministrom Beckom pri dokončni stilizaciji poljskega odgovora Hitlerju. Danes je pa prispel, prvič po ustanovitvi Litve, sem vrhovni poveljnik litvanske vojske. Tudi ta obisk je v zvezi s poljske akcije za ustanovitev skupne obrambne fronte z baltiškimi državami.

### KAMPANJA NEMŠKEGA TISKA.

BERLIN, 2. maja. Nemški tisk vedno bolj stopnjuje kampanjo proti Poljski in se bliža že metodam, kakršnih se je lani posluževal nasproti bivši CSR. Listi groze že odkrito zasedbo Gdanska in koridorja.

## Trenutni evropski položaj

ODMEVI POLOŽAJA, AKCIJ IN PROTIKACIJ V DANŠNJEM PARIŠKEM TISKU. ZAUPANJE V ODLONČNO MIROVNO FRONTE.

PARIZ, 2. maja. Današnji pariški tisk se bavi v glavnem s poljsko-nemško nepotostjo. »La République« javlja: »Besedo ima Poljska«. V Varšavi izjavljajo, da so sicer pripravljivi, sklenili z rajhom nov dogovor, toda dovoljena naj bo pripomba, čemu sklepati pogodbe, ko jih pa Nemčija odповe, kadar se ji zljubi? Nemčija je pa računala z nezanimanjem zahoda glede Poljske, toda londonski nerodajni krogi prav sedaj z svo odločnostjo poudarjajo, da bo Anglija stala v vsakem primeru na strani Poljske. »Le Figaro« rezonira, da bi bila Poljska izročena na milost in nemilost Nemčiji, če bi sprejela njene zahteve. S treh ali štirih strani naenkrat bi Nemčija Poljsko lahko napadla, če bi popustila glede Gdanska in dovolila eksteritorialnost nemške polji preko koridorja: Nemčija bi tako Poljsko lahko napadla preko Gdanska, koridorja, Litve in vzhodne Prusije. Zlasti pa bi ji zaprla dohod na morje, od koder bi lahko računala na angleško pomoč. Poljska ho torej skleniti novo pogodbo z Nemčijo le, če njene zahteve ne bodo izključno le strateškega

značaja. »Le Populaire« ugotavlja, da prihajajo iz Londona ugodne vesti. Včerajšnja seja kabineta je ugotovila, da je angleško-turški dogovor že sklenjen, da bo rusko-turški dogovor sklenjen v kratkem, kar je posebnega pomena, če se upošteva, da je ruski interes na tem enako intenziven kakor turški, da se izvedejo garancije. Treba pa je hiniti, kajti Nemčija postavlja v ospredje vprašanje Gdanska. »Le Petit Parisien« poziva Anglijo, da ostane enako odločna kakor doslej in naglašuje, da bo z ozirom na garancije Poljski vsak napadalec moral računati s takojšnjo reakcijo celokupne mirovne fronte. »L'Excelsior« potrjuje s tem v zvezi važnost včerajšnjega razgovora med poljskim zunanjim ministrom Beckom in angleškim veleposlanikom sirom Kennardom. V ostalem pa list opozarja, da se v Rimu vedno nemško in italijansko generaliteto sklepa tajni vojaški pakt, čeprav bolj na pritislek Nemčije, kar je razvidno tudi iz pisanja italijanskega tiska, čes da gre le za obrambo bo zveze pred napadom, s čimer si želi Italija ohraniti vsaj deloma svobodo akcije.

## Velika parada v Moskvi

DEFILE PRED STALINOM NA RDECEM TRGU. VEČ STO TANKOV IN 700 BOMBNIKOV. IZJAVA MARŠALA VOROŠILOVA.

MOSKVA, 2. maja. Sovjetska Rusija je slavila včeraj na svečan način praznik prvega maja. Ob tej priliki se je razvila na Rdečem trgu v Moskvi pred Stalinom ena doslej največjih vojaških parad na svetu. V osemindesetostopih so defilirali mimo vodji, delavci in mladina, vsega skupaj podrug milijon ljudi.

Istočasno je brnelo nad Moskvo 700 bombnikov. Defile so zaključile skupine več sto tankov. Vrhovni poveljnik sovjetske vojske, maršal Vorošilov, je po končani parad delal, da je sovjetska Rusija vojaško popolnoma pripravljena na vse, kar lahko pride.

## Zapiski

### Miči no Mija Hirohito



Japonska vojna proti Kitajcem traja že dve leti, toda od zmage je japonska vojska oddaljena še skoraj prav tako, kakor je bila v začetku. Japonci so res zasedli ogromne kitajske pokrajine, toda v dejanski oblasti imajo le nekatera mesta in prometne žile. Letos pa izgubljajo dan za dnem celo še postojanke, ki so jih bili prej z velikimi napori osvojili. Voditelj Kitajcev, maršal Cingkašjek, je organiziral v tem času vojsko dveh milijonov dobro izvežbanih vojakov, z modernim orožjem in streljivom ga pa zalagajo Rusi, Angleži in Francozi. Ob takem položaju se ne moremo čuditi, da se Japonska v zadnjem času vedno bolj odmika od osi Rim - Berlin in se ne bi hotela zaplesti v kako novo svetovno vojno, v kateri bi imela proti sebi poleg Kitajcev še Rusje, Angleže, Američane in Francoze. Zdi se, da zahteva to novo politiko sam japonski cesar Hirohito ter zavrača svoje generale na previdejša pota. Proti njegovi volji pa na Japonskem ni ugovora, saj je »živo božanstvo«. Sedanjji cesar Miči no Mija Hirohito je bil rojen 29. aprila 1901, in je slavil tako preteklo soboto 38-letnico življenja. L. 1921. leta je postal regent, l. 1928. pa cesar.

### Hitler — Roosevelt — Mussolini

Washingtonski dopisnik dnevnika »New York Times« je javil listu, da je Roosevelt pred meseci zaprosil Mussolinija, da bi pozval Hitlerja na sestanek. Trojica bi se zbrala nekje na odprtem morju ali nevtralnem otoku, n. pr. na Azorih. Mussolini je predlog dostavil Hitlerju in ga istočasno obvestil, da bi Roosevelt rad razpravljal o vseh, tudi najmanjših zahtevah obeh diktatorskih držav v interesu rešitve miru. Hitler je odgovoril, da za nobeno ceno ne more zapustiti Evrope, čeprav uvideva potrebo takšnih sestankov. Vest je zbudila v Ameriki veliko senzacijo in posluženi krogi iz okolice Roosevelta jo demantirajo.

### Moč velesil na morju

V letošnjem februarju je bilo stanje pomorskih sil štirih evropskih držav naslednje (prve številke pomenijo linske ladje, druge križarke, tretje rušilce, četrte podmornice):

Anglija	15	39	97	44
Francija	7	58	38	76
Nemčija	5	6	28	43
Italija	4	19	87	97

»Daily Mail« opozarja na takšno in strateško važno dejstvo, da ima Francija premoč v križarkah, Italija pa v rušilcih in podmornicah.

### K svobodi tiska v Franciji

V francoskem Službenem listu je izšla sprememba zakona o svobodi tiska iz l. 1881. Spremembo utemeljuje vlada med drugim s tem: »Vse, kar izjava suverenosti, je izdaja. Ohranitev javnih svobodčin se mora prilagoditi in skladati z ohranitvijo kolektivnih interesov. Zato ne more biti noben razlog, pa naj bo rasen ali pa religiozen, ovira državljanski enakosti. Nobeno dejanje ne sme motiti in žaliti čustva bratstva, ki združuje vse člane velike francoske narodne družine. Nacionalni kolektiv je neposredno zainteresiran, da se onemogoči vse, kar bi netilo suverenost med Francozi.«



Maribor, 2. maja.

Interesi mirnega in prijateljskega sožitja med nami in našimi nemškimi sodržavljani, kakor tudi severnimi sosedi zahtevajo brezpogojno, da spregovorimo nekoliko jasnih besed in razčistimo pojme, ki so se v zadnjem času morda zamagljali. Predvsem moramo ponovno naglasiti, da mi svojim nemškimi sodržavljani, v kolikor so resnični Nemci, nikoli nismo odrekli pravice živeti po prepričanju in načinu njihove narodnosti, seveda ob zavesti, da se to prepričanje in ta način vskladita z interesi sožitja z narodom in državo samo. Iz izkušnje tudi vemo, da je ogromna večina naših sodržavljaniov nemške narodnosti to v polni meri upoštevala in še upošteva. Prav zato bi želeli, da bi oni sami izločili iz svoje srede tisti nečastni privrsek, ki hoče na njihov račun zastrupljati ozračje medsebojnega razmerja.

Ta privrsek se rekrutira razen nekaj izjem iz vrst renegatov, ki jih je ustvarila bivša Avstrija na podlagi raznarodovanja Slovencev. To raznarodovanje je šlo celo tako daleč, da je prepajalo s tujjo politično miselnostjo tudi slovensko podezelsko, kmetijsko ljudstvo in ustvarjalo znane »štajercijance« in »vindišarje«, čeprav niti niso obvladali nemščine. Da je bilo to raznarodovanje profinaravno in sramotno bastardiranje, potrjuje sam vodja in kancelar Nemčije Adolf Hitler v svoji knjigi »Mein Kampf« z naslednjimi, pač dovolj jasnimi besedami: »Moi se, kdor misli, da se da n. pr. iz zamorca ali Kitajca napraviti Nemca, ker se nauči nemščine in je v bodoče pripravljen nemško govoriti. Če se katerega mu kot ljudstva vsili tuja govornica in z njo zabriše najočitnejša razlika med narodi, potem je to kvečjemu ustvarjanje bastardov.« A prav ustvarjanje takih bastardov je bil glavni cilj vse avstrijske predvojne politike na bivšem Sp. Štajerskem. Še prav posebno v Mariboru, Celju in Ptujju. S tem torej, da smo po ustvaritvi Jugoslavije to fabriciranje bastardov ustavili in bastardom nismo priznali pravice do prištevanja k narodni manjšini, smo storili v smislu navedene teorije resnični nemški manjšini na tem ozemlju samo uslugo, ker smo tudi njo obvarovali bastardiranja.

Sedaj, po 20 letih prekinitve teh metod, se pa pojavlja znova skupina, sestojeca večnoma prav iz teh bastardov, ki hoče to bastardiranje obnoviti in nadaljevati. To je skupina, ki se je zbrala okoli lističa »Deutsche Nachrichten«. V lističu sicer trdi, da hoče biti zbrališče in glasnica nemške manjšine v Sloveniji, toda vse njeno delo izprizuje prav nasprotno. Skupina širi svojo agitacijo predvsem med bastardi in celo med slovenskimi delavci in kmeti; širi v javnosti alarmantne govore in skuša vplivati z vsemi dovoljenimi in nedovoljenimi sredstvi na javno mnenje; najema navadne zločince za dejanja, ki so v popolnem nasprotju z željami in interesi resničnih nemških sodržavljaniov in sestavlja celo sezname oseb, ki ji niso po godu.

Vse to ni le protizakonito, ampak je tudi v popolnem navzkrižju z nalozami in interesi nemške manjšine, katero hoče po svojih besedah zastopati. S tem pa nedvomno kompromitira to resnično nemško manjšino, ker ustvarja posebno pri Slovcnih videz, kakor da je ta manjšina s tem njenim početjem solidarna. Tak videz pa prav gotovo ne more vplivati pomirjevalno in prijateljsko, ampak budi nasprotno razdor in sovraštvo. Zato smo trdno prepričani, da bodo našli nemški sodržavljani sami poskrbeli za to, da se tako zlorabljanje manjšinskega gibanja po neodgovornih bastardskih elementih pri nas enkrat za vselej onemogoči ter ustvari med državnim ljudstvom in tujerodci zopet ozračje zaupanja, medsebojnega spoštovanja in sodelovanja.

Ta obojestransko prepotrebnosti dokaz bomo videli v tem, da se glasilo te skupine »Deutsche Nachrichten« ustavi, ali pa ga prevzame v svoje roke neoporečni in resni predstavnik resnične nemške narodne manjšine ter napravi iz njega organ svojih narodnih, kulturnih, gospodarskih in socialnih težnj. Drugi dokaz pa bo v tem da se organiziranje manjšinskega gibanja onemari samo manjšino in se opusti vsaka nadaljnja agitacija med Nemci, kakor tudi, da se zavržejo ma-

## Vojaški ukrepi Italije

OBISK NEMŠKEGA GENERALA BRAUCHITSCHA V RIMU IN LIBIJI. VPOKLIC TREH NADALJNIH LETNIKO REZERVISTOV. NOV KREDIT 4 MILIJARDE LIR.

RIM, 2. maja. Načelnik nemškega generalnega štaba, general Brauchitsch, je prišel, kakor se izve, v Italijo na Mussolinjevo povabilo. Brauchitsch je bil sprejet v avdienco pri kralju, in Mussolinju, konferiral je s Ciano in generalom Parianijem, včeraj je pa v spremstvu generala Parianija odletel z letalom v Libijo. V zvezi z vojaškimi konferencami v Berlinu in Rimu se opažajo v Italiji veliki novi napori, za dovršitev organizacije italijanske bojne sile. Sprejet

je bil sklep za vpoklic nadaljnjih treh letnikov rezervistov in odobren nov oboroževalni kredit 4 milijarde lir. Nova finančna sredstva se bodo preskrbela iz likvidnih zalog kontroliranih fašističnih finančnih in bodo vnešena v redni proračun v obliki 10 amnitov. Italijanski listi pišejo, da se je Italija lotila sedaj izvršitve velike vojaške načrta za dopolnitev suhozemeljske obrambe in gradnjo utrd. Vsi ti ukrepi so odgovor na obkroževalno politiko zahodnih demokratij.

## Anglija ne obnovi pogajanj

ANGLEŠKA VLADA JE VZELA ODPOVED NEMŠKO-ANGLEŠKEGA POMORSKEGA SPORAZUMA NA ZNANJE, NOVEGA PA NE BO VEČ SKLENILA.

LONDON, 2. maja. Zunanje-politični referent Press Association poroča o večrajšnji izredni seji angleškega kabineta sledeče: Na seji so razpravljali o rezultatu rusko-turških pogajanj, ki so bila pravkar zaključena in je mogoče pričakovati že ta teden zadevno uradno objavo. Dalje so razpravljali o pogajanjih ruske vlade z vladami balkanskih držav, ki se tudi ugodno razvijajo. Sklenjeno je bilo nadalje še bolj podčrtati angleško stališče glede takojšnje pomoči Poljski, čim bi za njo zaprosila. Ugotovilo se je tudi, da so po Hitlerjevem govoru razpršeni v

veliki meri poljski pomisleki proti ruski pomoči. Pogajanja med Rusijo, Anglijo in Francijo napredujejo zelo ugodno. Kar se tiče nemške odpovedi angleško nemške pomorske pogodbe, se je vlada postavila na stališče, da Anglija odpoved sicer vzame na znanje, da pa v nobenem primeru ne bo več obnovila kakih pogajanj z Nemčijo. Po seji je lord Halifax sprejel francoskega veleposlanika Corbina, nemškega poslaniškega zastopnika ter grškega, portugalskega in švedskega poslanika.

### Barantanje za Slovaško?

BERLIN, 2. maja. Obisku madžarskega ministrskega predsednika Telekija in zunanjega ministra Csakyja se pripisuje tu velik pomen. Grof Teleki je včeraj javno izjavil, da stoji Madžarska neomajno na strani Italije in Nemčije. Pojavilo se je tudi govoric, da bo Madžarska dobila Slovaško, zato da se bo pridružila Nemčiji proti Poljski. Ta govornica se pa uradno ne potrjuje.

### Romunija ne odstopi Dobruđe

BUKARESTA, 2. maja. Na prvomajski delavski proslavi je izjavil romunski ministrski predsednik, da ni dostej še nobena tuja sila Romuniji nasvetovala odstop Dobruđe Bolgariji. Romunija je sicer pripravljena, pogajati se z Bolgarijo o gospodarskih in kulturnih problemih, o kakem odstopu ozemlja pa ne more biti govora.

### Gafenku pride v Beograd

RIM, 2. maja. Romunski zunanji minister Gafencu je bil včeraj dopolne sprejet pri kralju Viktorju Emanuelu III., popoldne pa pri Mussoliniju in Ciano. Ob vrnitvi iz Rima se bo ustavljal za 24 ur v Beogradu, kjer bo z jugoslovanskim zunanjim ministrom pretresal končni rezultat svojega in njegovega nedavnega potovanja po Evropi.

### USA in Hitlerjev govor

WASHINGTON, 2. maja. Zunanji minister Cordell Hull je včeraj izjavil, da Amerika ne more smatrati enostavno izročitev prepisa Hitlerjevega govora ameriškega odpravniku poslov ob istočasnem telefonskem sporočilu nemškega zunanjega ministra, češ da je to odgovor Rooseveltu, za oficilen odgovor Nemčije na njegovo poslanico.

### Otvoritev svetovne razstave

NEW YORK, 2. maja. Ob navzočnosti članov kongresa, senata, diplomatskega zbora in 600.000 ljudi je predsednik Roosevelt včeraj v smotnem govoru, posvečenem znanstvenemu napredku, otvoril ameriško svetovno razstavo.

### POTRES NA JAPONSKEM

TOKIO, 2. maja. Sinoci je zahteval potres na severovzhodnem Japonskem 50 žrtev.

toče, ki smo jih gori navedli. S tem ne bo napravljena samo velika usluga resnični nemški manjšini sami, hi obstaja itak večnoma iz podjetnikov, katerih življenjska eksistenca je navezana na

### Moč angleške vojske

LONDON, 2. maja. Minister za koordinacijo narodne obrambe, lord Chatfield, je včeraj izjavil, da bo Anglija takoj po uveljavljanju novega zakona v vojaški obveznosti razpolagala z mnogo več kakor enim milijonom vojakov, ne upoštevač rezervne in pomožne čete.

### VSE ODVISNO OD ENEGA SAMEGA

MONTREAL, 2. maja. Ob odhodu iz Kanade v Evropo je lord Baldwin izjavil, da ne misli, da bi bila vojna neizbežna, da je pa vse odvisno od enega samega moza.

### GENERAL WEYGAND V ANKARI

ANKARA, 2. maja. Francoski general Weygand je prispel včeraj na povratku iz Teherana v Ankaru. Udeležil se bo razgovorov med turškim zunanjim ministrom in sovjetskim zastopnikom zunanjega ministra. Temu dejstvu pripisujejo velik pomen.

### PISMO ITALIJANSKEGA EGIPTSKEMU KRALJU

RIM, 2. maja. Italijanski kralj je poslal egiptskemu kralju Faruku pismo z zagotovili prisrčnega prijateljstva Italije napram Egiptu.

### FRANCIJA SE NE POGAJA Z ITALIJO

PARIZ, 2. maja. Z najavtoritativnejšega mesta zanikajo vest nekega angleškega lista o pogajanjih med Francijo in Italijo.

### NEMŠKE VAJE V KLAPJEDI

KAUNAS, 2. maja. Danes se bodo začeli veliki manevri nemške vojske ob obali Memela. Istočasno prispe v Kaunas nemški poveljujoči general na tridnevni obisk.

### POVIŠANJE AMERISKIH CARIN

WASHINGTON, 2. maja. Finančno ministrstvo bo v kratkem povišalo uvožno tarifo za italijansko in japonsko blago za 25 odstotkov.

### DVE NOVI OGROMNI AMERISKI LADJI

WASHINGTON, 2. maja. Vlada USA je dala ladjedelnicam nalogo za izgradnjo dveh 40.000 tonskih vojnih ladij, ki bosta največji te vrste na svetu.

Borza, Curih, 2. maja. Devize: Beograd 10, Pariz 11,80, London 20,85/8, New York 44,5, Milan 23,43, Berlin 178,60, Budimpešta 87, Bukarešta 3,25, Sofija 5,40.

Vremenska napoved. Včeraj je bila najnižja temperatura v Mariboru 4,6° C in najvišja 18,7° C; opoldne je bila temperatura 16,9° C. Danes je bila najnižja temperatura 4,2°, opoldne pa je znašala 14,9° C.

večinsko narodnost, ampak tudi prijateljstvu in sodelovanju med kraljevino Jugoslavijo in Nemčijo. Kajti naloga resnične manjšine je združevati in biti posredovalec ne ločevalec!

## Domati zap.sk.

### Dr. Stanovnik in sporazum

Izvršni odbor bivše Slovenske ljudske stranke, skupina dr. Ivana Stanovnika, je po poročilu »Hrvatskega dnevnika« poslala dr. Mačku naslednjo izjavo: »Izvršni odbor SLS je z največjim zadovoljstvom sprejel poročilo o doseženem sporazumu. Slovenski narod se veseli lepega uspeha bratskega naroda. Slovenski narod se iskreno zahvaljuje dr. Mačku, da je z dosledno vztrajnostjo, pozitivnim maštvo in neomajno vero v moč demokratičnih načel častno izvršil poverjeno mu nalogo in tako omogočil tudi rešenje stare pravde slovenskega naroda.«

### Beograd pametnejši od Prage?

Pogajanja jugoslovanske vlade z dr. Mačkom so dovedli do sporazuma, ki bo Hrvatim odprl življenjski in delovni prostor v okviru Jugoslavije. Narod, ki je v svoji dolgi preteklosti storil neko posebno, se ne more izpremetiti v drug narod. Poizkus, ki ga je v tem pogledu napravila Češko-Slovaška Masarija in Beneša, ni privedel do zlitja Slovakov v Čehe ali Čehoslovake, nego do razpada države. V Beogradu so bili pametnejši nego v Pragi. Spoznali so, da je doba pretirane nacionalizma minila. Hrvati bodo v bodoče pod domačo streho in uživali bodo svobodo, dostojno starega kulturnega naroda. Veselimo se, da nastopa vprav v dneh pojačnega in naglašenega prijateljstva z Jugoslavijo znanjo zora novega življenja (graška »Tazegospo«).

### Osnovni temelji Jugoslavije

Avstro-Nemci so hoteli udušiti jugoslovansko vprašanje s tem, da so osvojili Srbijo. Niso uspeli, nasprotno, vprašanje so s tem še bolj razširili in ga postavljajo v tak položaj, da ga je bilo treba nuno rešiti. Časovno izginotje Srbije je pokazalo, kako velika nevarnost bi lahko pretila Angliji, Franciji, in Rusiji, če bi ne bilo na Balkanu Jugoslovancov, ki bi se uprli tevtonskemu prodiranju. Za takšno nevarnost ni bilo drugega načina, kakor da se je ustanovila med nemškimi državami in vzhodnem velika slovanska država: Jugoslavija (dr. Ante Trumbić).

### Kult Zrinjskega in Frankopana

Peter Zrinjski in Krsto Frankopan sta delovala za ocepitev Hrvaške od Dunaja. Ker v tem nista uspela, sta bila obsodena. Ideja hrvaške državnosti je bila tedaj povezana z imenom Zrinjskih, zato je bilo treba umiriti njihov rod Sto let po Guščevem uporu, 180 let pred Jelačićem sta spoznala dva hrvaška velikašča, da je kmetstvo težko breme za poljedelce in da pričakuje kmet od političnega tudi socialno osvobodjenje. Danes, ko drži hrvaški kmet usodo svoje domovine v rokah, se ni treba ničesar več bati: Hrvatska je bila in še bo, zaključuje »Hrvatski dnevnik« svoj uvodnik.

### Kako se je razvijal Zagreb

Na kraju 1880. je imel Zagreb še 30.000 prebivalcev. Deset let kasneje jih je bilo 40.286, l. 1900. že 61.002. Med vojno, l. 1915. je poraslo število Zagrebčanov na 79.038, neprimerno hitreje se je razvijala hrvaška prestolnica po vojni. L. 1921. je bilo v Zagrebu 108.674 ljudi, l. 1931. že 185.581. Največji prirastek prebivalstva pred vojno je znašal l. 1900. 51,49%, po vojni pa l. 1931. celo 70,77%! V letih 1880 do 1931. se je doselilo v mesto 142.959 ljudi! Prirastek Zagreba je bil torej na področju samem sila majhen, žel je na račun ogromnega priseljevanja iz okolice. Po rojstnem kraju je bilo namreč o bih rojeni 3.897 v zagrebškem okraju, 477 v Liki, 3370 v Hrv. Primorju, 27.292 v Hrv. Zagorju, 6231 v Medmurlju, v ostali savski banovini 38.650, skupaj izven Zagreba 131.210 ljudi. Na področju dravske baovine je bilo rojenih 17.541 Zagrebčanov. Od 153.703 prebivalcev Zagreba je znalo l. 1931. nemščino 43.656, italijanščino 7.854, francoščino 7718, madžarščino 5573, angleščino 2389, češčino 1966, Zagrebški Slovenci, po številu 17.267, so govorniki: nemški 7411, italijanski 1320, madžarski 337, francoski 323, angleški 126, češki 102, ruski 58.



## Novice

## Velika razstava slovenskih obrtnikov

Na pobudo zastopnikov slovenskega obrtništva bo letos v Ljubljani velika slovenska jubilejna obrtniška razstava. Namen razstave je, pokazati kvaliteto izdelkov slovenskega obrtništva, obenem pa tudi razvoj slovenskega obrtništva v prvih 20 letih svobode v narodni državi. Obrtništvo hoče s to svojo razstavo opozoriti tudi javnost na svoje delo, trud in napor in jo privabiti, da spozna njegovo kvaliteto delo in da se zato s svojimi naročili naveže nanj kot izdelovalca domačega blaga in domačih predmetov, ki ga morejo nuditi domače roke v prvovrstni izdelavi in obliki.

Razstava bo v začetku oktobra v vseh prostorih ljubljanskega veleobjema in bo razdeljena po glavnih obrtnih panogah tako, da bo obsegala gradbene obrte, oblačilne obrte in tapetništvo, lesne obrte, kovinske obrte in elektrotehniko, umetne obrte in aranžerstvo, keramiko, služnostne obrte, galanterijo, živilske obrte in kulinarčno razstavo ter grafično

obrtne in fotografije.

Razstavnii odbor, ki mu predseduje predsednik g. Ivan Ogrin, tvori uprava Zavoda za pospeševanje obrta, poleg tega pa so v njem zastopana oblastva in razne ustanove.

Razstavnii odbor bo skušal nuditi možnost vsakemu slovenskemu obrtniku, da se razstave udeleži. Seveda bo omogočeno razstaviti samo kvalitetne izdelke, po zamisli in načrtu tehničnega odbora. Vse slovensko obrtništvo je bilo po svojih strokovnih združenjih že pozvano, da se razstave v častnem številu udeleži in tako dokumentira voljo slovenskega obrtništva do obstanka, kakor tudi svojo voljo za napredek in boljšo bodočnost slovenskega gospodarstva.

Vse podrobne informacije morejo zainteresirani dobiti pri razstavnem odboru Zavoda za pospeševanje obrta pri Zbornici za TOI v Ljubljani, Beethovnova ul. 10.

## Otvoritev Kulturnega tedna v Celju

V soboto se je pričel v mali dvorani Celjskega doma II. celjski kulturni teden. Otvoril ga je g. vl. sv. E. Lilek. Pozdravil je vse navzoče, posebno zastopnika vojske poveljnika 39. pp. polkovnika g. Defarija, predsednika Umetniškega kluba v Mariboru g. Snuderla kot častnega člana odbora CKT. Za njim je govoril pisatelj učitelj g. Fran Roš, ki je v svojem govoru orisal pomen celjskega kulturnega tedna. Sledil je sijajno uspeši koncert Slovenskega vokalnega kvinteta. V nedeljo 30. aprila ob 10.15 je umetnostni zvodovinar g. prof. dr. Fran Sijanec v mali dvorani Celjskega doma ob navzočnosti številnega občinstva in predstavnikov v zanimivim predavanju o slikarju Sirku otvoril kolektivno razstavo del akad. slikarja prof. Alberta Sirk. ki razstavlja 45 svojih del iz zadnjih dveh let in sicer olja, akvarele in risbe. Razstava je zelo bogata, umetnostno visokovredna in zanimiva. Otvorjena bo ves teden. — V sredo 3. maja bo ob 20. v

mali dvorani Celjskega doma literarni večer. Celje bo tu sprejelo v svojih sredini mojstre slovenske besede z našega severnega ozemlja iz Maribora, Ptujja in Prekmurja, ki bodo čitali iz svojih literarnih del. Nastopili bodo dr. Makso Snuderl, Miško Kranjec, Ivan Potrč, Radivoj Rehar, dr. Stanko Cajnar, Anton Ingolič, Branko Rudolf, Božo Vodusek in dr. Ivan Dornik. V zvezi s tem večerom so v izloži tvrde Sternecki razstavljene knjige in fotografije sodelujočih. Na večer bo godalni kvartet celjske Glasbene Maticе izvajal novo dela I. K. Sancina in dr. F. Delaka. Prireditev bo pomenila velik kulturni dogodek, zato vlada zanj izredno zanimanje. — V soboto 6. maja ob 20. pa bo istotam koncertni večer mladinske pesmi. Sodelovali bodo mladinski zbor Glasbene Maticе v Celju pod vodstvom g. Cirila Preglja ter sopranistka ga. Marjana Kalanova in koncertna pianistka ga. Mirca Sancinova.

## Grozna najdba na Pohorju

Koncem prejšnjega tedna so našli na Pohorju med Črnim vrhom in Seniorjevem domom truplo zmurjene ženske, ki se je prikazalo na dan šele zdaj, ko je sneg skopnel. Po prvih ugotovitvah je gotovo, da re gre za kako smučarko. Za

zdaj domnevalo, da je ponesrečenka nekak kulharica, ki je iskala službo pri Seniorjevem domu, kamor se je napolnila. Prišla pa je samo do Piskarja. Orožniki so uvedli preiskavo, vendar še ni jasno, ali re gre za zločin ali le za nesrečo.

## SMRTNA NESREČA NA CESTI

V nedeljo zjutraj se je s kolesom pejal 26-letni Knez Stanko iz Botrišnice pri Sv. Juriju ob J. ž. iz Gornjega trga proti gostilni Leskovec v spodnjem trgu Sv. Jurija. Nasproti mu je prišel 63-letni upokojeni železničar in posestnik Janez Vrabčič iz Grobelnega. Knez se je s kolesom zaletel v starčka in ga podrl na tla. Vrabčič je dobil težke notranje poškodbe. Prepeljal so ga v celjsko bolnišnico, kjer je včeraj podlegel poškodbam.

## Zborovanje Nemcev v Celju

V nedeljo popoldne je bilo v gostilni 'Zeleni travnik' v Celju zborovanje celjskih Nemcev. Dostop so imeli samo pravi nemški državljani s potnimi listi, dočim je bila udeležba nemščarjev zavrnjena. Zborovanja se je udeležil nemški konzul iz Ljubljane. Navzoč je bil tudi neki višji nemški državni uradnik iz Celoveca.

## DVAČNA UPRAVA ZA DRAVOGRAJSKI OKRAJ SE PRESELI V DRAVOGRAD

Na osnovi čl. 32 zakona o organizaciji finančne uprave je izdal finančni minister odlok, da se sedež davčne uprave za dravogrski okraj preseli 1. julija iz Prevalj v Dravograd.

## KONEC NASTAREJŠEGA CEHA

Varaždinski čevljarski ceh je te dni svečano predal mestnemu muzeju svoje starinske predmete: čehovski škrinj, medenmasto pozivnico, vrh in društveno zastavo. Ceh je deloval 260 let.

župani vseh večjih mest Jugoslavije, med njimi tudi ljubljanski župan dr. Adlešič. Med drugim je bilo določeno tudi, da bo kongres Zveze jugoslovanskih mest od 16. do 18. junija v Beogradu. Ljubljanski župan je predlagal, naj stopi zveza v stik z vsemi mesti balkanskih držav, zlasti pa z bolgarskimi, da bi se osnovala Zveza mest balkanskih držav.

## VOLI IN PLUG SO SE POGREZNILI

Kmet Ibro Tiro iz Budimčiča pri Sarajevu je začutil zcnadna pri oranju sredi njive, kako lezejo v zemljo tla pod njegovimi nogami. V zadnjem hipu se je pognal od pluga ter še videl, kako je izginila v zemljo živina s plugom vred. Na kraj nenavdane nesreče so pritekli iz vasi kmetje. Ali nihče ni videl več ne volov in ne pluga. Zemlja jih je dobesedno požrla. Najbrže je pod njivo ponikalnica, kajti kmetje so dobro slišali pretakanje vode.

## KRVAVA BORBA ZA ZEMLJO.

Statistično je izračunano, da je vsako leto ubito v Bosni okoli 100 ljudi v preprih zaradi zemlje. Če bi v Sloveniji napravili statistiko vseh več ali manj krvavih obračunavanj zaradi zemlje, bi dobili prav tako porazno sliko. Najbolj tragično pri teh preprih pa je, da jih nastane največ med najožjimi sorodniki kakor med brati in sestrami ter med starši in otroci. Seveda je ob takih statistikah vsako moraliziranje odveč.

## SREČA V NESREČI

Ko so minulo soboto uslužbenci mehanika Ivana Kozarja v Gornji Radgoni delavnico popravili ter se odpravljali domov, je nenadoma eksplodiral karbidni kotel, kar je povzročilo silno detonacijo. Pred delavnico se je nenadoma zbralo precej ljudi, ki so si ogledovali poškodbe, ki jih je povzročila eksplozija. Poškodovano je zidovje, vse šipe na oknih pa so zlomljene ter upognjene železni križi. Sreča v nesreči, da se ni ob času eksplozije nahajal v delavnici noben delavec.

o V Framu je umrl 65 letni posestnik g. Janez Prelog.

o Slovensca dobila prvo nagrado v Ameriki. Na mednarodni tekmi fotografij v Newyorku, ki se je udeležilo 16 držav s 500 tekmovalci, sta dobila prvo in drugo nagrado Slovenca Ante Kornič in Ivo Gogol iz Ljubljane za fotografijo »Mladost v hiši«.

o S kolesom je nekdo zapeljal v motorno kolo, s katerega je padla z zadnjega sedeža pos. hči Vera Ketiš iz Sv. Jakoba v Slov. goricah in se močno potokila po glavi in levem boku.

o Po glavi je ranil neznanec z nožem Kampia Viljema čev. pomočnika v Zgor. Polskavi.

o Z nožem je sunil v zapestje v neki gostilni P. J. hlapca Roka Sostarija v Pododvi pri Račah.

o Motor v avtobus. Na ovinku pri Polskavi je zadel motorist Anton Filipič v mestni avtobus, ki je vozil v nasprotni smeri iz Celja proti Mariboru. Brivec Filipič iz Črne pri Prevaljah je dobil poškodbe po obrazu, glavi in ima zlomljeno levo nogo.

o Z revolverjem je pretil neki fant svojem dekletu. Samokres pa se je sprožil in je strel zadel v ramo natakario Ano Žižek v gostilni Hauptman v Svecini, ki je stala blizu obeh prepirilivcev.

o Elektrarna Fala je oddala lani 173,5 milijonov kilovatih ur električnega toka, dočim je predlansko leto oddala 175,5 milijonov kilovatih ur električnega toka.

o Lep življenjski jubilej v Laškem je te dni slavil upokojeni davčni inšpektor gosp. Emil Pleskovič. S svojo soprog obhaja 40-letnico poroke in bivanja v Laškem.

o Nova pravnikna. Na pravni fakulteti univerze v Ljubljani sta diplomirala g. Zdenko Lah iz Ljubljane in Stefan Lebar iz Nedelice.

o Osem ukradenih koles najdenih. Poročali smo že, da je žandarmerija aretila na Pragerskem dva tatova koles. Na stanovanju enega od tatov so našli pravo kovačnico za prenaterevanje koles ter osem koles, ki se nahajajo sedaj pri sodišču v Slov. Bistrici.

o Z voza je padel in se težko poškodoval pred gostilno Falež v Račah posestnik Franc Ogrizek iz Zlatoliča na

Ptujskem poju. Ogrizek se je hotel povzpeli na voz. Dobil je tako hude poškodbe, da ga je moral zapeljati rački trgovec Magdalenc v mariborsko bolnišnico.

## Celje

c Tabor Kmečke zveze v Celju. V nedeljo je bil v Celju pri Sv. Jožefu tabor Kmečke zveze. Udeležila se je tabora velika množica kmetijskega ljudstva iz raznih krajev Slovenije. Na taboru so govorili ministri Snoj in razni drugi govorniki. Popoldne so na prostem pred cerkvijo sv. Jožefa uprizorili Petančičevo igro »Slovenskega kmeta povesti«. Tabora so se udeležili tudi predstavniki vojskih in civilnih oblasti.

c Olepševalno in tujsko prometno društvo ima 10. maja ob 20. občni zbor v restavraciji hotela »Beli vol«.

c Razpis dobave pri mestni občini. Za preložitve glavne vodovodne cevi v Skofji vasi razpisuje mestna občina dobavo raznega materiala. Pojasnila se dobe na mestnem poglavarstvu v sobi št. 39 in pri vodovodnem mojstru.

c Ne puščajte psov na tržni prostor. Mestna občina je izdala umesten razglas glede psov, ki se klatijo med tržnim časom po Glavnem trgu. Ugrabljajo raz stojnice meso ali pa strankam iz ročnih košaric ter ponesnažijo živila, razstavljena na trgu. Stranke, ki jemljejo med tržnimi urami pse na trg, jih morajo voditi na vrveč. Konjaču je naročeno, da vse proste pse na tržnem prostoru polovi. Kršitelji te odredbe pa bodo vrhi tega še kaznovani.

c Tujski promet. V aprilu je obiskalo Celje 1088 tujcev (914 Jugoslovčanov in 174 inozemcev). Letos v marcu pa 1061 in lani v aprilu 1153.

c Pri borzi delja je bilo 1. maja v evidenci 687 brezposelnih (621 moških, 66 žensk). 20. aprila 1136 (1011 moških, 125 žensk). Vzrok padca brezposelnosti je zaposelitev, ostali pa se niso več prijavili. Delo dobijo: 4 hlapci, 1 kovač, 1 mizar, 1 krovce, 4 tešarji, 2 natakarska vajenca za raznašanje pri vlakih, 6 kuharic, 7 služkinj, 4 kmečke deklet, 1 natakarica.

c Statistika umrlih. V mesecu aprilu je umrlo v Celju 41 oseb, 14 v mestu, 27 v javni bolnici.

c Umrla sta 85 letni dmar Cvikel Janez iz Gotovelj in 50 letna Narat Elizabeta, zasebnica, Cesta na grad.

c Nesreča s smrtnim izidom. 24. aprila je brenil konj 35 letnega posest. Lesjaka Martina v Jezercih pri Planini in mu prizadejal težke notranje poškodbe. Prepeljali so ga v celjsko bolnišnico, kjer je 1. maja poškodbam podlegel.

c Nova državna pogodbenja pošta na Frankolovem pri Celju je bila včeraj otvorjena. Slavnosti se je poleg drugih zastopnikov oblasti udeležil tudi direktor pošte in telegrafa g. dr. Stukelj.

## Ptuj

p Danes je predstava »Desetega brata« v Mestnem gledališču.

p Čudno barvanje. V noči od petka na soboto se je nenadoma pojavilo na nekaterih vidnejših ptujskih oglih in zidovih precej rdeče barve in tera. Tak način zavrednega narodnega izražanja so drugi dan prebrehli z apnom.

p Na štor je priletel posestnik Franc Vidovič iz Dravcev. Dobil je težke notranje poškodbe.

n. Solski pouk o hoji po mestnih ulicah zahvaljujo beograjski Solfriji, ker se večina ljudi na cestah sploh ne zna obnašati in skoro na vsakem koraku kršijo prometne predpise.



»Zdi se vam, da izgledate v tem klohubu bedasto? Le počakajte, da preizkusite naslednja!«

**Maribor****Studenške občinske zadeve****ZIVAHNA GRADBENA SEZONA. — TEŽKOČE S TRGOM. — AVTOBUS ME-  
STNE OBČINE IN SKROPLJENJE — REGULACIJA POTOKA.**

Pred dnevi je studenski obč. svet na svoji seji premoštril zadeve svojega področja. Tržnemu prostoru se stavilo ne predvidene ovire in tudi z regulacijo cerkvenega prostora pri cerkvi so se pojavile težkoče. Občina je izvršila vse potrebno, vendar denarna sredstva za take velike naprave ne zadoščajo. Morda se bo našel kompromis, ki bo obe strani zadovoljil, pa tudi občane pomiril. — Gradbena sezona je v polnem razmahu. Sedaj je v gradnji 12 hiš, večinoma v smeri proti Radvanju, kjer se naselje širi že do radvanjske meje. — Občina vsako leto mnogo trtjuje za početno skropljenje vsaj glavnih dveh prometnih cest. Polagoma bodo prišle na vrsto tudi druge ceste. Zeleti bi bilo, da bi tudi Mari-

bor kaj prispeval, zlasti ker največ prahu povzroča mestni avtobus, ki 32-krat dnevno pasira ceste, ki so banovinske, vendar doslej škropi občina na lastne stroške. — Potok med Studenci in Radvanjem bo reguliran in opremljen z mostički, vendar bodo v to svrhu morali potrebno prispevati posestniki parcel ob potoku. — Javno stranišče pri cerkvi se ne bo gradilo, ker so pogoji za najemno sveta pretežki. — Prošnje za sprejem v domovinsko zvezo se od seje do seje kopičijo ter je bilo več prošilcev sprejetih proti plačilu določene takse. — Pročarja še banka uprava ni vrnila, dasi je rok že potekel. — Prijave stanovalec se rapidno dvigajo tako, da občina z neverjetno naglico raste.

**Stanovske težave urarjev, zlatarjev in pasarjev**

Redne letne skupšč. Združenja urarjev, zlatarjev, pasarjev in sorodnih strok se je udeležil zastopnik občine obrtni referent g. dr. Senkovič in za zbornico TOI g. F. Bureš. Predsednik združenja je poudaril nadlogo sušmarstva, ki narašča, in davčno preobremenjenost. Kako se ravna z obrtniki, kaže kričeč primer: nekemu urarju, ki se peča večinoma le s predelavo in popraviljem predmetov, je bil naložen prometni in pridobinski davek na vsa vrednost predmetov, ki jih je popravil! — Tajnik je poročal, da šteje združenje 67

urarjev, 12 zlatarjev, 5 pasarjev, 3 gravirerje, 2 optika in eno afinerijo. Opisal je potek intervencij proti neki knjigarni, ki je prodajala v njih stroko spadajoče predmete in se pri tem sklicevala na obrtno dovoljenje iz leta 1898, da sme prodajati vse brez omejitve. — Izvoljeni so bili za predsednika združenja g. Josip Vidovič, za podpredsednika g. Karol Tratnik, v odbor razen mariborskih obrtnikov g. Anton Lečnik iz Celja in g. Karol Penzler iz Ptuja, v nadzorni odbor iz Celja še g. Ant. Dimec.

**Zborovanje slov. sadnih izvoznikov**

Pretekli teden so zborovali v beli dvorani kolodvorske restavracije v Mariboru sadni izvozniki iz Slovenije. Zborovanje je vodil predsednik Združenja sadnih izvoznikov g. Srečo Kralj iz Pesnice, zborovanja pa se je udeležil tajnik Zbornice za TOI g. dr. Pless.

Iz poročil, ki so bila podana na zborovanju je bilo razvidno, da je lanskoletni izvoz sadja zelo trpel zaradi nestalnega političnega položaja. Združenje je ponovno in ponovno interveniralo pri Narodni banki zaradi motenj in zastoja pri nakazilih našega kralinga z Nemčijo.

Lansko leto se je izvozilo iz Slovenije 211.736 meterskih stotov jabolok, iz ostalih južnih krajev v naši državi pa vsega le 143.436 meterskih stotov jabolok. Zato bi bilo potrebno, da Narodna banka in odgovorne ustanove posvečajo vse večjo pazno izvozu sadja iz Slovenije. Združenje je izdalo v lanskim sadni sezoni 1396 kontinentalnih listov; te liste so dobivali tudi nečlani. Ostala poročila so podali g.

Blakovič za tajništvo in g. Kostanišek iz Sv. Martina za nadzorni odbor. V debato pa je posegel med drugimi g. Kerencič iz Pesnice, ki je grajal zelo strogo postopanje »Prizada« glede izrekanja kazni.

**Kdo je mrtvec iz Svečine?**

Pred dnevi smo poročali o mrtvcu, ki je bil najden zlekjen pod drevesom v gozdu blizu Svečine. Posestnik Stefan Kingerman iz Untergralla v Nemčiji je sporočil našim oblastem, da pogreša tasta Franca Mustra, ki je bil pri njem prežulčan in star 61 let. Ker se osebni popis in obleka mrtveca in pogrešanca po zadržilu Kingermana skladata, je s tem verjetno identičnost mrtveca ugotovljena. Muster je šel na obisk k sestri, zašel bi naj na mejo, se izgubil in umrl. Sorodnik pravi, da so se doma razumeli in ni tasi imel vzroka za samomor.

**Nagrade Jadranske straže**

Oblastni odbor Jadranske straže v Mariboru razpisuje za čas Jadranskega tedna, ki bo od 30. aprila do 7. maja, tri nagrade za tri najlepše izložbe naših trgovcev, ki si jih bodo zamislili in uredili v smislu pomorskega miljeja in ideologije JS. O tem je JS že obvestila Združenje trgovcev v Mariboru, ki bo odločalo o dodelitvi nagrad najlepšemu izložbenemu oknu. Prva nagrada znaša 500 din, druga 300 din in tretja 200 din. Oblastni odbor JS prosi vse naše trgovce, naj bi dali svojim prirediteljem izložbenih oken možnost, da se udeležijo tega lepega nagradnega tekmovanja.

Oblastni odbor JS razpisuje še druge tri nagrade za naše fotomaterije, in sicer za najlepše posnetke razvija društvenih zastav dne 7. maja t. l. na Glavnem trgu v Mariboru. Tekmovanja se lahko udeležijo vsi tisti, ki se bavijo s to panogo svetlobne umetnosti. Prva nagrada je 14-dnevno brezplačno bivanje v domu JS,

predvideno za mladino, druga znaša 200 din, tretja pa 100 din. Odbor si pridržuje pravico, odkupiti nenagrajene posnetke po režijski ceni, in se nadeja, da se bo tega tekmovanja v prvi vrsti poslužila naša mladina.

**Predprodaja avtobusnih kart**

S 1. V. pa bo avtobusna uprava mestnih podjetij uvedla v Osrednji pisarni za avtobusni promet mestnih občin predprodajo kart ter bo s tem močno razbremenila tako šoferje kakor potnike, posebno v slučaju navala ob priliki slabega vremena, poletnih voženj na Mariborski otok itd. Karte se bodo prodajale in žigosale na enak način, kakor se izdajajo na kolodvorih. V predprodaji se bodo nadalje dobile povratne karte, ki bodo veljale tri dni. Karte se bodo izdajale za vse vožnje v lokalne in mestne proge, na kateri vozijo avtobusi mestnih podjetij.

**Zborovanje pobreških strelcev**

Ta teden je bil občni zbor Strelske družine na Pobrežju. Otvoril in vodil ga je br. Caf, navzoči na zborovanju so pa bili zastopnik strelskega okrožja br. Lukner, zastopnik Sokola br. Požar, zastop-

nik »Zarje« g. Pšeničnik in delegati Vzajemnosti. Predsednik je poročal o družstvenem delovanju, nakar so sledila poročila tajnika, blaginjnika in revizorjev. Društvo je darovalo Sokolu za dovršitev sokolskega doma 400 din. Pri slučajnostih so govorili zastopniki družev, ki so vsi

poudarjali potrebo skupnega delovanja v teh kritičnih časih.

**UČITELJIŠČNIKI IZ ŠABCA V STUDENCIH IN NA TEZNEM.**

Učiteljišče iz Šabca je s 39 gojenci in gojenkami pod vodstvom prof. Momčila Mihajloviča in dveh profesorice obiskalo tudi mariborsko okolico. Poleg pokrajinskih biserov severne Slovenije so se živo zanimali tudi za pedagoški pokret, ki je vzkli iz mariborske »Pedag. centrale« ter beleži že lepe uspehe. Mnogi učitelji so preželi že s sodobnimi pedagoškimi težnjami. Deška šola v Studencih jim je v petek pripravila hospitacijo, nato pa zakusko s koncertom mladih tamburašev in pevcev. Pozdravne besede so jim spregovorili šol. uprav. Končler, šol. nadz. Senica in učit. Vranc. Gostje so bili vzhičeni nad gostoljubnostjo delavske občine. V soboto jih je sprejela šola na Tezmem, kjer so prav tako prisostvovali modernemu poklu. Pozdrvil jih je učit. Ledinek in predst. kraj. šol. odbora Kovačič. Vsi gojavniki so poudarjali važnost takih obiskov za spoznanje in medsebojno sporazumevanje. Tudi Maribor jim je nudil skozi 4 dni prijetno in zanimivo bivanje.

**NA REMŠNIK IN SV. PANKRACIJ**

V nedeljo, 7. maja, priredi Slov. plan. društvo v Mariboru obmejni izlet v večjem obsegu na Remšnik in k Sv. Pankraciju, kjer ima poleg cerkve in razglednega stola svoje domače zavetišče. Vabimo planince, sportnike, izletnike, društva, pevške zборе, da rezervirajo nedeljo, 7. maja, za obmejni planinski Pankracij dan. Izleta se udeležijo tudi ljudstvo z Remšnika s svojim župnikom, ki bo oskrbel službo božjo v cerkvi našega visokega zavetišča. Program izleta objavimo drugi teden, za enkrat priglašuje svoje prijave za udeležbo v pisarni SPD na Aleksandrovi cesti 16.

**Bencinsko vprašanje**

V nedeljo dopoldne je bil pri »Orlu« ustanovljen občni zbor trgovcev s tekočimi gorivi. Gojavniki so podčrtavali važnost organizacije teh trgovcev, ki bodo le združeni mogli kljubovati vsem težkočam s strani kartela. Prodajo bencina je treba pootčiti. V odbor so bili izvoljeni: Branko Sučević, predsednik, Gustinčič, podpredsednik, Hodot, blaginjnik in Voršič, tajnik; odborniki so Lederer, Golč, Čobel in Jerebič iz Maribora. Čeč in Kuhar iz Murške Sobote, Ravnikar iz Celja, Sumer iz Konjic, Wirth iz Ljutomer, Kuharič iz Ormoža in Suppanz iz Pristave. Sklenili so, da bodo prodajali bencin po enotni ceni 5,70 din liter. Nova pravila so podobna pravilom osrednjega odbora.

m Seja mestnega sveta sklicana za četrtek, 4. t. m. se preloži na petek, 5. maja 1939. s pričetkom ob 18. v mestni posvetovalnici.

m Poročili so se v Mariboru: Ribarič Slavan, trgovec in Mikšič Rozina. Seifert Viktor, skupinovodja d. ž., Studenci, in Risan Katarina, gospodinja, Tržaška c. 67; Jurij Ernest, šofer, Jezdarska, in Robin Viktorija, predilka, Resljeva 3; Rajh Stefan, čevljarški mojster, in Vrabčič Cecilija, navjalka, oba Pobrežje. Dr. Munda Jožef, banovinski zdravnik v Rogoški Slatini, in Vrečko Vladimira, hči šol. upr., Dalmatinova 26; Videčnik Francišek, tov. delavec, in Silvinč Marija, kmečka hči, iz Kotelj.

m Umrlj so v Mariboru in bližnji okolici: Vicman Blaž, kol. mojster, 54 let, Košaki; Vidrih Franc, kazniški paznik, 85 let, Ob železnici 14; Abramovič Mirko, popraviljavec preprog, 29 let, Koroška 26. N. p. v. m!

m Brez luči je vozil neznan avto in v Št. Janžu podtrsičarja Antona Šuena iz Pobrežja. Močno je poškodovan po glavi in prsih.

m Tri je obdelal z nožem. Z nožem je zabodel v hrbet in levo roko na Tezmem L. F. Nekrepa Jožefa, Mirka Brataca in Bertalančič Herman, vsi trije iz Sp. Dobrove, ko so tekli pred rapidalcem.

m Umrlj je v Mariboru g. Mihael Kanžler, podradnik drž. žel., v pok. Pogreb bo danes ob 16. na Pobrežju. N. p. v. m!

m Po glavi je udaril sinoči na Koroški cesti Rudolf Rus brata Ivana, zidarja v Mariboru. Radi poškodb je moral Rus v bolnišnico.

m 10 novih stanovanj bo v dvanadstropni stanovanjski hiši, ki jo gradi g. Alojz Hutter na vogalu Cankarjeve in Aškerčeve ulice.

m Ogenj v gozdu. Otroci, ki so se igrali v gozdu posestnika Ernesta Samobora v Prepaloh, so zanetli požar, ki se je z bliskovito naglico širil. Ogenj je napravil nad 30.000 dinarjev škode.

m Merjasec ga je obgrizel. V tuk. bolnišnico so pripeljali posestnika Simona Kacijana od Sv. Lenarta v Slov. goricah, ki ga je napadel merjasec in ga po nogah nevarno obgrizel.

m Mestna občina je razpisala dve službeni mestni. Na prihodnji seji mestnega sveta bodo razpravljali tudi o razpisnem mestu cestnega mojstra.

\* Klub absolventov trg. akademije poziva vse članstvo, da se v čim večjem številu udeležijo akademije, ki jo priredijo dijaki drž. trgovske akademije v Mariboru dne 2. maja ob 20. uri v veliki dvorani Narodnega doma.

\* Turnaja Avtokluba po Nemčiji. Tajništvo mariborske sekcije je prejelo program turnaje. Začetek turnaje je 18. junija, konec 28. junija v Lincu ali 29. junija na Dunaju. Članstvo se naproša, da pošlje obvezne prijave za udeležbo čimprej svojim sekcijam z navedbo znamke avtomobila in oseb. Otvoril do 18. leta starosti so izključeni. Pojasnila se dobijo pri tajništvu sekcije, Maribor.

\* Vozne olajšave. Odobrena je polovljena vozna cena za delegate Rotarij kluba za konferenco, ki se vrši na Bledu od 5. do 7. maja. Delegatom Zveze slovenskih združenj za skupščino v Ljubljani dne 8. maja 1939. Pooblaščenec Saveza ratnih dobrovoljca za letno skupščino v Beogradu dne 21. maja 1939. Vse podrobnejše informacije pri PUTNIKU!

\* Okazijski briljanti pri M. Ilgerjev sin, draguljar, Gosposka 15. Prodaja tudi na obroke brez povišanja cene.

n. Tri smrtne žrtve je zahtevala avtomobilska nesreča v Kotoru, četrtemu potniku pa so morali odrezati nogo. Po soštevni neopredljivosti je padel na ovinku avtomobil v prepad.

n. Nov jugoslovanski spilicec »Beograd« je prisel iz Francije v Split, kjer so ga svetoano sprejeli. Že pred zgrajenima rušicema »Zagreb« in »Ljubljana« se zdaj pridružuje še tretji, »Beograd«.

n. Stare rimske žrtvenike so odkrili v vzhodni Bosni na levi strani Drine. Trije ostanejo na mestu, četrtega pa bodo prepeljali v sarajevski muzej. Poleg tega so našli nekaj okrasja, ki pa zanesljivo izvirajo že iz slovanske dobe.

n. Sekcija za pobiljanje tuberkuloze je ustanovila Gospodarska Sloga v Karlovcu. Podobne akcije bo izvedla Gospodarska Sloga po vseh hrvatskih krajih. S predavanji, poučnimi brošurami in zdravljenjem v antituberkuloznih dispanserjih bo skušala pomagati vsakemu prebivalstvu.

n. Devet hiš z gospodarskimi priliklinami je zgorelo v neki vasi blizu Duge Rese. Brez strehe je okoli 50 ljudi, mnogim pa je zgorela tudi vsa obleka in hrana. Zavarovano ni bilo nič. Vzrok strahušnega požara še ni pojasnjen.

n. Zaradi neštevilnih kač pod hišo je celo stavbo porušil neki kmet blizu Banjaluke. Odkril jih je, ko je nekaj popraviljačev dvignil podnico v kuhinji. Kjer koli je dvignil deske, so bile kače. Tudi pod temelji hiše so bila cela legla strupenjač.

Nočna lekarniška služba: lekarna pri Sv. Antonu Frankopanova 18, tel. 27-01; lekarna pri Mariji pomagaj, Aleksandrova cesta 1, tel. 21-79.

**Kino**

\* Grojski kino. Prekrasen francoski film »Patrol«. Razkošje na dvoru, izborna igra. Harry Baur.

\* Esplanade kino. Danes zadnji dan »Ni vsak angel«. Od srede »Živi mrtvec«, prekrasno francosko delo.

\* Kino Union. Do vključno petka »Kapetan carjeve garde«, veliki spijonažni film napete vsebine. V glavni vlogi Vera Koren.

**Mariborsko gledališče**

Torek, ob 20.: »Upniki — na plane. Red B.

Sreda: Zaprt.

Četrtek ob 20.: »Dijak prosjak«. Red D. Petek 5. maja ob 20.: Akademija drž. učiteljska.

Humoristi Rodó Rodó so nekoč vprašali: — Ali niste vi napisali tirne »Sužnja«? Kakšne uspehe ste na imeli z njo? — Precej dolgo je ostala na repertoarju. Tako nekako do pol devetih.



Spor

Ligaško prvenstvo zaključeno

NASLOV DRŽAVNEGA PRVAKA SE JE BEOGRAD — BSK PETIČ PRVAK

PO DVEH LETIH ZOPET SELIL V DRŽAVE — LJUBLJANA DEVETA

Z nedeljskimi tekmi v ligi se je končalo letošnje državno prvenstvo, ki se je po dveh zaporednih zmagah Zagrebčanov letos končalo z zmagom BSK, ki je tako petič v posesti pomembnega naslova. Nedeljske tekme niso prinesle nobenih presenečenj, poleg tega za plazma podobnih klubov niso bile odločilne važnosti razen zemunske tekme med Zemunom in Jedinstvom, kjer se je Zemun z zmago rešil izpada iz lige, moral pa bo igrali kvalifikacijske tekme. Slavija (V) je na zadnjem mestu in je definitivno izpadla. Ljubljana je ostala na 9. mestu, edina izprememba na tabeli je na 3. in 4. mestu, kjer je Jugoslavija prehitela Hajduka. Nedeljski rezultati so sledeči:

Table with 4 columns: Team, W, D, L, Points. Rows include BSK, Gradjanski (Z), Jugoslavija, Hajduk, Jedinstvo, Slavija (S), Bask, Ljubljana, Gradjanski (S), Zemun, Slavija (V).

ISSK Maribor in SK Bratstvo v finalu

SENZACIONALEN PORAZ ČSK NA JESENICAH. — TUDI MARIBOR SI JE TEŽKO PRIBORIL ZMAGO.

V nedeljo sta se odigrali povratni semifinalni nogometni tekmi za prvenstvo LNP-a. Kakor četrtinski finale nam je tudi polfinalne prinesel v povratnih tekmah veliko presenečenje — izpad ČSK, kljub zmagi 3:0 na domačem igrišču. Tako so pred padli računi onih, ki so ugibali, da bo naslov podvezinega prvaka tudi letos ostal v Kakovcu. Maribor je bil v Kranju že na najboljši poti, da izgubi tekmo, toda igralci so kljub temu obdržali hladno kri ter nazadnje odnesli še tesno zmago.

gostoval v Kranju, od koder se je vrnil s tesno zmago, ki jo je moral izvojevati v izredno težkih okoliščinah, saj so domačini kmalu po odmoru že izenačili rezultat prve tekme v Mariboru. Kranjčani so tudi doma začeli z velikanskimi tempomi ter dosigli v 7. min. iz enajste vodstvo, v 25. min. je Simičič iz prostega strela izenačil, v 35. min pa je postavil Djukić izenačil polčasa. Ko je v 10. min. drugega polčasa sodnik izključil Tlačarja radi survoje igre ter so Kranjčani po Ježu dosegli tretji gol, je izgledalo, da je usoda Maribora že zapечатena, domača publika je že pozdravljala svoje „liguške“. V tej situaciji je odločilno vplival gol za goste, ki ga je po krivdi domačega vratarja dosegel Vane. Dočim so postali Kranjčani znatno nerazveseljeni ter z vsemi razpoložljivimi silami igrali na napad, so se Mariborove vrste na novo znašle. Ker jim je delo olajšala domača obramba, ki se je preveč tvegano podala na nasprotnikovo polovico, je Vane po lepih kombinacijskih potezah dosegel še tri gole s tem zagotovil svojim zmagi. Tekmo je sodil ljubljanski sodnik g. Mrdjen.

Na Jesenicah — ČSK 4:0 (2:0). Živel polom s svojo taktilno obrambno igro, zlasti ker jih je pustil vrnati na celo diljo. Gosti so že od vsega začetka začeli zavlačivati, ko pa jim je izredno razpoložljivi zabil 2. gol, so izgubili živce ter končno tudi tekmo. Visok rezultat in dejstvo, da ČSK ni dosegla niti častnega gola, dopuščata ugibanje, da mora biti Bratstvo res v odlični formi. Njegov najuspešnejši strelac je bil Trifunović, ki je sam dosegel tri gole. Poleg nerazpoložnosti so gostje imeli še to smolo, da so morali v drugi polovici igrati brez igralca Megle, ki je po karambolu s Crnoborjem moral zapustiti igrišče. Tekmo je sodil ss. g. Lukčič iz Ljubljane.

Z nedeljsko zmago se je ISSK Maribor plasiral v finalo obmen z Bratstvom. Prva finalna tekma bo prihodnjo nedeljo na Jesenicah, povratna pa nato v Mariboru.

Nepričakovana zmag Maratona nad Croatia

V soboto je bil v dvorani Zadrugne gospodarske banke dvoboj za državno prvenstvo moštev med rokoborci Maratona in Croatia iz Zagreba, ki je veljala za visokega favorita, a je končno morala kloniti v razmerju 15:9 točkam. Po pozdravu zastopnika Maratona g. Kebriča sta uvodoma nastopila v ekshibiciji dva para domačih borcev, nato pa se je začela borba v konkurenci, ki so se končale takole: bantam: Hudek (Cr)—Dolinšek (M) 3:1. Dolinšek, ki je prvi nastopil v tako težki konkurenci, se je boril jako uspešno. Peresna: Moguljak (Cr, državni prvak)—Dolinšek st. (M) 2:1. Lahka: Robić (Cr)—Glumpah (Cr) 3:0. Robić je zmagal s tušem ž 3. min. Welter: Blatinik (Cr)—Metzner (Cr). Blatinik je zaslužen po točkah premagal svojega nasprotnika, ki

je v svoji kategoriji državni prvak. Srednja: Verbošt (M, državni prvak)—Banić (Cr) 3:0, tuš v 3. min. Težka: Orešnik (M) je z nepričakovanim prijemom izenačil Zagrebčana Metznerja II s tušem v 8. min. Težka: Metzner III (Cr)—Vidic (M) 3:1. Vidic se je jako dobro branil, Zagrebčan je zmagal šele po težki borbi. Vse borbe je vodil zagrebški sodnik g. Oster.

V celoti so se rokoborbe končale z rezultatom 15:9 za Maratonce. Rezultat je tembolj razveseljiv, ker je za večino prišel precej nepričakovano. Upati je, da bodo naši rokoborci mariborski uspeh ponovili tudi na povratnem srečanju v Zagrebu ter si tako priborili pravico za nadaljnje tekmovanje.

Odličen uspeh naših atletov v Trstu

REPREZENTANCA SLOVENIJE P REMAGALA ZASTOPNIKE JULIJSKE KRAJINE V RAZMERJU 116:103 TOCKAM.

V soboto in nedeljo je nastopila naša lahkoletska reprezentanca, ojačena z Beograščanom Klingom in Vučevićem v Trstu proti Julijski krajini. Med drugimi je sodoclovato tudi 5 Mariborčanov, in sicer Lončarić, Smerdel, Lužnik (vsí Mariborčan) ter Gužnik in Hlade (oba Zelezničar). Kljub slabemu vremenu so bili dozeženi dovolj dobri rezultati. Ob koncu tekmovanja prvi dan so naši vodili s 47:30 točkam ter so ta naslrok tudi do konca skopu popolnoma obdržali. Radi dežja je bil prvi dan slab obisk, drugi dan pa je lepše vreme in tekma med Triestino in Milanom (1:0 za Milan) privabilo okrog 10.000 gledalcev.

(Mauzer 47.40), teku na 10.000 m (Bručan 35.04.1), teku na 100 m (Kling 11.3), 150 m (Goršek 4.13.3), 400 m (Zaprekami 3.30), 800 m (Goršek 1.57.2), 200 m (Račić 23.7), v metu kladiva (inž. Stepišnik 48.65) in stafeti 4 krat 400 m (Skušek, Gabersček, Nabernik, Goršek, 3.29.9). Vsa prva mesta v skokih so odnesli Italijani.

Mariborčan so dosegli sledeče uspehe: Lončarić v teku z zaprekami na 110 m 4. mesto v 18.3 in v skoku v daljino 4. mesto s 6.10 m, Hlade v metu krogle 3. mesto z 12.99 m, Gužnik v metu kladiva 3. mesto z 38.99 m, Smerdel v skoku ob palici 3. mesto s 3.40 m, Lužnik pa v metu kopja 4. mesto z 41.34 m.

Juniorski meeting v Mariboru

SK Zelezničar je v nedeljo priredil na stadionu odprtivni juniorski meeting, h kateremu se je prijavilo 18 juniorjev Zelezničarja in SK Maratona. SK Rapid se meetingu ni udeležil. Vreme je bilo jako ugodno, obisk pa kljub temu malenkosten. Organizacija prireditve v rokah funkcionarjev Zelezničarja in Maratona je bila brezhibna. Doseženi so bili sledeči rezultati:

gostoval v Nemčiji ter je odigral dve tekmi, v katerih je prav častno odzvel. Prvi dan je v Knihtfeldu porazil domači klub SV Knittelfeld s 4:1 (2. gol drugi dan pa je dosegel v Gradcu remis, prvi renomiranemu GAK-u s 3:3 (1:3), potem ko je ob polčasu že vodil s 3:1. Gole drugi dan so dosegli Kreiner, Bäumel in Bödendorfer.

ROKOBORBE V RUSAH.

SSK Maraton je po nedeljskih izločilnih borbah za državno prvenstvo v Mariboru priredil z zagrebškimi gosti izlet v Ruše, kjer je bila v klubskem domu po ogledu ruskih zanimivosti uspeša rokoborska prireditve, ki je pokazala uspešne sadove sportnega dela ruske podružnice SSK Maratona.

V bantam teži je Robić Karl (Ruše) izgubil proti Moguljaku (Croatia, Zagreb) s tušem, v lahki kategoriji je Robić Josip (Ruše) po točkah premagal Glumpaha (Cr), v welter kategoriji je Raner (Ruše) s tušem premagal Zagrebčana Metznerja Franja, v srednji je Blatinik (Ruše) porazil Barča (Cr) po točkah, v teški kategoriji pa je Orešnik (Ruše) prisilil na lopatice Metznerja Draga (Cr). Celoten rezultat vseh borb je neodločen z 10:10.

Napovedana senzacija, izbirna tekma za vsop v državno reprezentanco med Pircherjem (SSK Maribor) in Jurijem Metznerjem (Herkules, Zagreb) je izostala, ker gost radi obolnosti ni nastopil, tako da pride Mariborčan Pircher avtomatsko za državno reprezentanco za nastop proti Italiji, dne 12. maja v Zagrebu.

s. Finala za angleški pokal. V soboto je bila na wembleyskem stadionu v Londonu finalna tekma za angleški pokal, ki pomeni največjo sportno trofej v angleškem sportu. Portsmouth je nepričakovano premagal favorita Wolverhampton s 4:1, kar je v tej konkurenci izredno visok rezultat. Tekmi je prisostvovalo nad 100.000 gledalcev.

s. Irski teniški reprezentativci so tekmo sobote že dospeli v Zagreb ter pričeli s trainingom za nastop proti naši reprezentanci konec tedna v tekmovanju za Davison pokal.

s. Prvenstvo države v hokeju na travi si je ponovno osvojila zagrebška Concordia.

Rošitev križanke.

Vodoravno: Večernik, ep. Pij. Riminj, en. Davos, Laze, Ant. Ig. mu, fl. capin, ja, as. Jim. Abaja, oka. Anam, Sid, tasi. Navpično: veselica, os, ep. Nagasaki, Had, epidemija, rima, unijati, njiva, mana, nonlj, as. kristjan, mt.

Nogomet na podeželju

SK Drava—SK Celje 0:6 (0:2). Drava je imela v gostih SK Celje, ki je namadno premagalo reorganizirano domače moštvo, ki je le v prvi polovici nudilo uspešen odpor ter v tem delu igre dobilo dva nesrečna gola. Najboljši domačin je bil levi branilec, medtem ko so gosti razpolagali z najboljšimi v levem krilu in levi zvezi. Tekmo je sodil ss. g. Kopič.

SK Mura—SK Zelezničar 2:4 (1:2). SK Zelezničar je v nedeljo gostoval v Murski Soboti proti Muri, ki je nastopila brez Cebulja in Jandla, ter po lepi igri zmagal v razmerju 4:2, pri čemer je Šifnar zastreljal enajstiko. Vse gole za goste je dosegel Francež II. Jako dobro se je uveljavil pri Zelezničarju Turk kot levi krililec. Tekmo je sodil ss. g. Bizjak.

SK RAPID V NEMOJLI.

SK Rapid je v nedeljo in ponedeljek

E. S. BRUCE:

Puščavnikova skrivnost

Toda... Saj je to nemogoče! je vzklil Warren. »Povedal sem vam, da sem bil s a m v letalu. Nesrečnik je moral hoditi po polju, pa je letalo padlo nanj in ga ubilo.« »Ne, gospod, je odvrnil hlastno nadzornik. »Truplo je v kabini, ne zraven nje ali pod njo. Sami pogledite!« »Tega ne razumem,« je ves zmeden priznal Warren. »Čemu bi vam lagal? Pravim vam, da sem bil sam. Ko sem videl, da sem v nevarnosti, sem skočil s padalom, in letalo je bilo prazno, ko je strmoglavilo na tla.« »Motite se, gospod. Tole truplo je dokaz,« je odvrnil nadzornik. »Pravite, da ste bili sami, ko ste odleteli iz Pariza?« »Da.« »Ali se ni mogoč nihče skrivaj vtihotapiti v letalo?« »Nihče, ker ima letalo samo dva sedeža.« »Zakaj pa ste odleteli ob tako pozni uri, gospod?« »Ali sem mar prisligen odgovorjati na vaša vprašanja?« je jezno vzklil Warren. »Zakaj pa ne bi ponovil letel? V

Croydonu so me čakali.« »Takoj bomo dobili zvezo s Croydom,« je pripomnil nadzornik. »Eden izmed mojih ljudi je že telefoniral na letališče. Še nekaj vas moram vprašati, gospod Clinton. Vaše letalo je padlo na tla pred dobro uro. Zakaj ste potrebovali toliko časa, preden ste prišli do njega? Plamen bi vam bil moral pokazati pot.« »Gospod...« Warren je utihnil. Odgovor na to vprašanje se mu ni zdel preveč lahek. »No, padel sem dva ali tri kilometre od tod. Moj spomin je nekoliko trpel...« Nedaleč stran so začuli presenečen klic. Warren se je obrnil. Trije ljudje so se hitro bližali. Prvi je bil zelo velik in širokih pleč. Warren ga je takoj spoznal. Stephen Moss, vodja eskadrilje, ki so mu po domače pravili Freddy. »Kako me veselite! je vzklil Freddy. »Ali veste, da so me poklicali sem, da bi prepoznal vaše truplo? Dejali so mi, da so vas videli, kako ste zgoreli v letalu.« »Da, neka čudna skrivnost tiči za mojo nezgodo,« je odvrnil Warren. »Gospod

nadzornik... gospod nadzornik...« »Gibbons, gospod,« je povdal policist. »Nadzornik Gibbons trdi, da je neko truplo v letalu, a zdi se mi, da mora biti eden izmed naju prismojen. Jaz vem samo to, Freddy, da v letalu ni bilo razen mene nikogar, ko sem odletel, in tudi takrat ne, ko sem skočil s padalom.« »Zakaj ste pa skočili?« »No, krmilno je odreklo in letalo je začelo padati. Ne vem, kaj bi bili vi storili, Freddy, toda jaz sem skočil.« »In prav ste storili,« je odvrnil Moss. »Hvala Bogu, da ste nepoškodovani. Vraga, pa se mi le zdi, da mora biti neko truplo v letalu,« je potem vzklil. »Je, gospod,« je potrdil nadzornik Gibbons. »Hvalatež sem vam, da ste spoznali gospoda Clintona, in v zavi vred se veselim, da se vašemu prijatelju ni nič zgodilo. Zadeva je pa res zapletena. Gospod Clinton trdi, da ni imel sopotnika, pa je vendar v kabini nekdo zgorel.« »Menda bom že vedel, ali je bil kdo z menoj ali ne,« je suho rekel Clinton. »Pravim vam, da sem bil sam. Tu sva menda opravila, Freddy,« je dodal. »Ali mi boste dali malo prostora v svojem avtu?« »Prav rad,« je odvrnil vodja eskadrilje. »S seboj sem pripeljal dva moža, ki bosta vse potrebno opravila. Kje pa ste pristali?« »Na travniku. Dva ali tri kilometro od tod,« je dejal Warren tako resno, kakor bi bil že sam sebi verjel. Pomislil je nadzorniku svojo posejtnico. Če me boste potrebovali, gospod Gibbons, tu imate moj naslov. Preden odideva, Freddy, bi si pa le rad razvaline natančneje ogledal. Nikakor ne morem verjeti, da bi bilo kakšno truplo v njih.« Vročina se je počasi polegla, da se je lahko letalu bolj približal. Warren se je zdrlil. V notranjosti ostankov kabine je ležala črna gmoda človeških oblik. »Ali ste zdati zadovoljni, gospod?« je vprašal Gibbons. »Vrag!« je odvrnil Warren. »To je pa res čudno? Kako je mogoče? Letalo se je moralo vneti, ko je priletelo na tla. Kako je nesrečni človek zlezal v kabino?« »Ali veste zanesljivo, da niste imeli nikogar s seboj?« je vprašal Freddy. »Vraga, ali mislite zdaj še v začetni vse iznova?« je vzklil Warren. »Saj vam pravim, da sem bil sam. Desetkrat sem že povedal!« »Vse se bo prej ali slej pojasnilo,« je rekel nadzornik. »Ni potrebno, da bi ostali tu, gospod Clinton. Najmanj uro ali dve bomo morali še čakati, preden bo mogoče izviziti truplo iz kabine.« (Dalje sledi)

**Mariborske drobne vesti**

**„TREBA NI MOJE LJUBCE PLAV-SATI“**

Nekaj po polnoči je prišel k stražniku na Glavnem trgu delavec Iv. F., ki je močno krvavel in imel na nosu dve močni odrtini, ter povedal, da ga je malo popreje napadel na Pohorški cesti neki delavec iz tovarne Thoma. Stražnik je zaslial napadatelca, ki je dejal, da je zato nabil F., ker ga je slednji nadlegoval, ko je spremljal svoje dekle. Iv. F. je odšel

na rešilno postajo, kjer so mu nudili prvo pomoč.

**m. Se en vliom v stanovanje.** V nedeljo je bilo vlomljeno v stanovanje zasebnice Katarine Gomiunikove v Koseskega ulici. Neznani storilec je nasilno vdrl v stanovanje ter v omaro, iz katere je odnesel 200 din in perilo.

**m. Izpred okrajnega sodišča v Mariboru** je bilo ukradeno kolo čevljar-skemu pomočniku Francu Sobu iz Sp. Poljskave; kolo je znamke „Elite“ in ima ev. štev. 196180.

**MALI OGLASI**

**ČENI MALIM OGLASOM:** V malih oglasih stane vsaka beseda 50 denar; najmanjša priložnost za te oglase je 10 dni. — Oredne proklete dostavljajo in izdajajo vsaki dan 1.— do besedi. Najmanjši znesek za te oglase je 10.—. Dobilno tiskane besede se računajo dvojnó. Oglasi stanejo za enkratno objavo vsakega dne 2.—. Znesek za malo oglase se plačuje takoj pri oddaji; za večkratno objavo pa se plačuje vsaki dan 1.—. Znesek za malo oglase se plačuje vsaki dan 1.—. Za vse izdane odgovore glede malih oglasov se mora priložiti znanjka za 3 dni.

**Razno**

**SKROPILNICE**  
za škropljenje sadnega dreva; vseli vrsti Holderieve, Neuhville, Jessernigz itd. ter razna sredstva za pokončavanje sadnih škodljivcev nabavite pri Kmetijski družbi, Maribor, Meljska c. 12. 3202-1

**UMETNA GNOJILA**  
kakor Čilski soliter, apneni dušik, superfosfat, kalijevo sol itd. nabavite pri Kmetijski družbi, Meljska c. 12, tel. 20-83. 3203-1

**TRAJNI KODRI**  
z najnovjšim aparatom takoj valovi. Marica Požar, gledališka frizerka, Vetrinjska 11. Vajenka se sprejme. 3816-1

**VABILO**  
na redni občni zbor Jugoslovanske hranilnice in posojilnice r. z. z. o. z. v Mariboru, ki se bo vršil dne 17. maja 1939 v hotelu »Novi svet« v Mariboru. Jurčičeva ulica 7 z nastopnim dnevnim redom: 1. Poročilo načelstva. 2. Poročilo nadzorstva. 3. Odobritev računskega zaključka za leto 1938. 4. Sprememba pravil po novem združenem zakonu. 5. Slučajnosti. Ako občni zbor ni bil sklepčen, ve vrši eno uro kasneje drug občni zbor na istem mestu z istim dnevnim redom. Ki sklepa brez ozira na število navzočih združnikov. 3849-1

**DOBRO IDOČO GOSTILNO**  
dam v našem podjetni, kavčice zmožni osebi. Ponudbe na upravo pod »Tako«. 3855-1

Jaz. **ga KRAŠNA IVANA**, preklucem in obzalujem, da sem rokla gospej Pavšič Karli prekieta rda baba. 3856-1

**POHIŠTVO**  
in **STAVBENA DELA**  
Izvršuje najzanesliviše Korosec »EPA«, mizarstvo, Maribor, Franciškanova ulica 12. 3867-1

**DELAVNICO**  
na dvorišču 4x6, ali večje, iščem za takol, lahko je tudi na periferiji mesta Maribora. Ponudbe na oglasni odtok »Večernika« pod »Delavnica«. 3890-1

**Posest**

**LEPA STAVBENA PARCELA**  
na prodaj. Studenci, Kralja Petra c. 130. 3821-2

Prodaj **HISO.**  
(prostorno stanovanje), 888 kv.m zemlje, 13.000 din; tudi nekaj na obroke. Zg. Radvanje pri Mariboru. Zvezna ulica 11. Mjaker. 3869-2

**Prodaj**

**MED.**  
**LASTNI PRIDELEK**, cvetlični, ajdov, zozdni po 16, 15, 14 din kilozgram. Vodnikov Irg 3 b. 3858-4

**RAZLIČNO POHIŠTVO**  
se poceni prodaj. Tattenbushova 21, prtiličje. 3862-4

Prodaj komplet **SPALNICO in KUHINJSKO OPRAVO**  
17 kosov, za 1700 din; 2 postelji, 2 omariči, 1 mizo iz črešnjevskega lesa. Aleksandrova cesta 21. Košaki. — Rože, mizar. 3863-4

Otroški **SPORTNI VOZICEK**  
se prodaj. Loška 5-1. 3872-4

Prodaj dobro ohranjeno **KUHINJSKO KREDENCO in MIZO**  
za 300 din. Kenič, Trstenjakova 2-11. 3874-4

**HIŠICA**  
v delavski koloniji se prodaj radi selitve. Vprašati: Koseskega ul. 27. 3879-4

**CEPLJENO TRSJE**  
— močno — se prodaj v sredo in soboto dopoldne na Gl. trgu ali Koroški cesti 165. 3889-4

**Stanovanje**

**DVE SOBI S KUHINJO**  
oddam mirni stranki v bližini kododvora. Neslov v upravi. 3726-5

Oddam se lepi **LOKAL S STANOVANJEM**  
soba in kuhinja. Stritarjeva ul. 37. 3854-5

**VELIKA SOBA S KUHINJO**  
se oddaj. Maribor, Taborška 13. 3857-5

Dvosobno **STANOVANJE**  
se oddaj. Aleksandrova 36. 3859-5

Oddam **SOBO in KUHINJO**.  
Studenci, Cankarjeva 5. 3866-5

**SOBA in KUHINJA**  
se oddaj. Zrkovska 38. Pobrežje. 3873-5

**DVE SOBI in KUHINJA**  
se oddaj s 1. junijem. Pobrežje, Stranska 5. 3877-5

**STANOVANJE**  
z dvema sobama, kuhinjo in shrambo se takol oddaj. Stritarjeva 17. 3852-5

**Sobo oddaj**

**SPREJME SE GOSPODINJA**  
ki je cel dan v službi, v svo oskrbo. Meljska 12-1. 3839-7

Oddam takol prazno ali opremljeno **SOBO**  
Valvazorjeva 36-1. levo. 3852-7

Sprejem **GOSPODA.**  
sostanovajca, Pisuševa 4, vrata 1. prei Vrbanova. 3860-7

**SONČNA SOBA**  
s prostim vvhodom se oddaj — prazna ali opremljena. Sodna ulica 16, vrata 8. 3864-7

**OPREMLJENA SOBA**  
s posebnim vvhodom se oddaj. Aleksandrova 44-11. 3865-7

**SOBO s ŠTEDILNIKOM**  
oddam. Stanko Vrazova, Pohoržje. Vprašati: Lovce Gl. trg 4. 3867-7

Sprejem na **STANOVANJE**  
pošteno delavko, Aleksandrova št. 3-1. Petek. Pivovarna. 3871-7

**SOBO z VSO OSKRBO**  
oddam gospodom. Smetanova 51-1, vrata 3. 3875-7

**SPREJMEM GOSPODA**  
na vso oskrbo, Koroška cesta 32, prtiličje. 3876-7

**MODISTINJA**  
se sprejme Lušicky, Jurčičeva 9. 3715-9

**PRIDNA NATAKARICA**  
se takol sprejme. Vprašati Frankopanova 17, kavarna. 3851-9

Sprejme se v dobričnosno podjetje **DRUŽABNIK ALI DRUŽABNICA**  
s kapitalom din 50.000. Ponudbe na upravo »Večernika« pod »Velik dobiček«. 3853-9

Sprejem **TRGOVSKO POMOČNICO**,  
izvežbano v manufakturi, ki bi opravljala tudi blaginjske posle, z znanjem nemškega jezika in strojenstva. Ponudbe na upravo pod »Argina«. 3878-9

**ZDRAVA POSTREZNICA**  
za popoldanske ure se sprejme. Prešernova 31. 3881-9

**KROJAŠKEGA POMOČNICA**  
za velike komade srečne takol »Gentleman«. možko in dansko krojaštvo. Maribor. — Cankarjeva 1. 3885-9

**Službo išče**  
Stariša zakonska družina išče mesto za **HIŠNIKA**  
Naslov v upravi »Večernika«. 3850-10

**SOBARICA**  
želi službo ali pomoč gospodini. Vika Lončar, Delavska ulica 10. 3861-10

**Ne zamudite sialen ve efim »PATRIOT«**



**ki igra do petka. 5. t. m., v GRAJSKEM KINU**

iščem **SLUŽBO za GOSPODINJO**  
k enemu gospodu ali k mali družini, starost 32 let, »nastop takol, Roza Polz, Koroška c. 74, podstrešje. 3870-10

**Fletna**  
● kopalna  
● blaga  
za plašje in obalne obleke  
prinaša v namovejših vzorcih

**GOSPODARSKA ZAVAROVALNA ZADRUGA »DRAVA«**  
r. z. z. o. z. V MARIBORU.

Vabilo  
na

**izredni občni zbor**

gospodarske zavarovalne zadruge »Drava« r. z. z. o. z. v Mariboru.  
Izredni občni zbor se vrši dne 10. maja 1939, ob 1/18. uri v restavraciji »Novi svet«, Jurčičeva ulica št. 7 v Mariboru.

- DNEVNI RED:**
1. Poročilo predsednika načelstva o odstranitvi članov načelstva od strani nadzorstva, poročilo o sodnih korakih ter poročilo o sklepu apelacijskega sodišča.
  2. Odstranitev treh članov načelstva ter štirih članov nadzorstva.
  3. Volitev šestih članov načelstva ter treh namestnikov načelstva. Volitev petih članov nadzorstva ter dveh namestnikov nadzorstva.
  4. Slučajnosti, pri katerih se bodo obravnavali samostojni predlogi, ki pa morajo biti tri dni pred občnim zborom vročeni načelstvu.
  5. Eventualne pritožbe članov.
- Če bi občni zbor ne bil sklepčen ob napovedani uri, se vrši pol ure kasneje drugi občni zbor z istim dnevnim redom, ki pa je sklepčen ne glede na število navzočih.
- MARIBOR dne 28. IV. 1939.  
3848 Predsednik načelstva: Dr. Juročko Ivan, s. r.

**Tekstilana Būdefeldt**

**KNJIGARNA**

v večjem mestu Slovenije išče izvežbanege, inteligentnega **knjigarja pomočnika**

neporočenega, po možnosti slovenske narodnosti, starosti 20-30 let. Poleg znanja našega jezika se zahteva obvladavanje nemškega. Lastnorodno pisane ponudbe s prepisi spril čeval in navedbo predizobražbe pod »Knjigar« močnemu zavodu Sax, Maribor.

**Orzdravite spomladi,**

pomladansko zdravljenje v Varaždinskih toplicah Vas bo rešilo vseh revmatičnih nadlog. Vse udobnosti glavne sezone pri predezonskih cenah. Prospekte in informacije pošilja uprava kopaljšča

**VARAŽDINSKE TOPLICE**

Mož ljubljeni sprog, oče, tast in stari oče itd, gospod **Kanzler Mihael** poduradnik drž. žel. v pok. nas je v nedeljo, 30. aprila 1939, ob 16. uri po daljšem, težkem trpljenju v 70. letu starosti za vedno zapustil. Drugega pokojnika bomo spremlili k večnemu počitku v torek, 2. maja, ob 16. uri iz mestne mrtnišnice. Sv. maša zadušnica bo v sredo, 3. maja, ob 1/9. uri dopoldne v frančiškanski cerkvi. Maribor, 30. aprila 1939. Jožefina Kanzler, soproga. Rodbine: Zeman, Mühlstein in Kanzler.